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Filipa Abreu

Doutoranda no Programa de Etnobiologia e Conservacao da Natureza - UFRPE

Desenvolve trabalhos na area cognicao de primatas nao-humanos, particularmente no uso da
memoria espacial durante o forrageio e nos fatores ecolégicos que influenciam essa capacidade.
Integrante do Laboratério de Etologia Tedrica e Aplicada. LETA

Exerc.

Proposta A

Contextualizacdo: Em estudos de comportamento animal é comum avaliar o tempo que os animais
demoram para aprender determinado comportamento ou atividade. Sendo que por vezes é
necessario fazer uma comparacao desse processo em diferentes contextos (por exemplo, em
situacoes de alta ou baixa disponibilidade de alimento ou na presenca de animais com diferentes
graus de parentesco). Este cenario pode também ser observado em outras areas, como por exemplo,
na comparacao do tempo de crescimento de organismos (vegetais ou animais) em diferentes
condicoes.

Tarefa da funcao: A funcao tera como objetivo comparar a taxa de variacao média entre dois pontos
em duas curvas e medir a probabilidade de estas curvas serem iguais.

Entrada dos dados:

e Data frame com uma coluna categérica e duas colunas numéricas. A coluna categérica contera
um fator com dois niveis (as condicdes ou cendrios que se deseja comparar), e as colunas
numéricas terdao uma variavel medida em tempo e a variadvel de interesse que sera em funcao
da primeira variavel numérica.

 Pontos inicial e final em que se pretende comparar a taxa de variagao média que devem ser
escolhidos pelo utilizador. Os pontos escolhidos terao de ser os mesmos nas duas curvas.

Saida dos dados:

 Grafico plot com duas curvas plotadas e suas retas secantes, mostrando os ponto final e inicial
da taxa de variacdao média escolhidos pelo utilizador.
 Valor da probabilidade.

:Obrigada pela ajuda. Isso, os pontos entre os quais o utilizador pretende
 calcular a variacdo média serdo informados pelo utilizador em um
| argumento. Optei por colocar isso no argumento, uma vez que como as curvas
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:podem ser tanto crescentes como decrescentes os pontos seriam diferentes e
, colocar pontos como default iria ficar confuso. Assim, quando o usuario
(entra com os dados ele tera que ter uma nocao entre quais pontos ele quer
| que a comparacao seja realizada. Com relacao ao cdlculo de valor da

' probabilidade, poderia ser feito com um teste de Monte Carlo (com 2000

l'simulacdes), isto porque na &rea em que trabalho é normal os dados nao
atingirem os pressupostos de normalidade e homogeneidade.

Comentarios Julia

"OiFllipa ]
| e

| Me parece bastante interessante e de ampla ut} }ilizagao esta

| fungao. Mas nao tenho certeza de que compreendi bem. A taxa de
I variacao média escolhida pelo utilizador seria um dado em um

: argumento ?

| . . .

| Se achar que pode ser valido tente incluir um esbogo como exemplo
| dessas curvas apenas para nos auxiliar a compreender melhor e

| pensar como podemos aprimorar a proposta

|

0 célculo da probabilidade seria feito com base em um teste(s)
| especifico (s) ?

Proposta B

Contextualizacao: Em estudos sobre lateralidade em primatas humanos e ndao humanos, é comum
esta lateralidade ser avaliada através de um uso preferencial de uma mao. Esta avaliacao é realizada
por meio de um indice simples mas que demanda tempo e é realizada em varios passos, visto que é
feito por animal e por cada mao escolhida para realizar determinada a¢do. Esse indice de lateralidade
¢ calculado através da formula (HI = (D-E) / (D+E)), em que D e E representam a frequéncia no uso
da mao direita e esquerda, respectivamente) e varia de -1 (uso exclusivo da mao esquerda) a +1 (uso
exclusivo da mao direita).

Tarefa da funcao: A funcdo proposta terd como objetivo calcular o indice de lateralidade e avaliar a
probabilidade de um dado animal ser destro, canhoto ou ambidestro e a probabilidade da lateralidade
observada na populacao ser atribuida ao acaso (isto é, ter uma preferéncia geral por uma das maos).

Entrada dos dados:

e Data frame contendo nas linhas as observacdes do uso da mao por ID do animal (fator que
contera x niveis de acordo com o nimero de animais introduzidos) e na coluna a mao usada em
cada accao (A - ambidestro, D - direita, E - esquerda).

Saida dos dados:

e Uma lista com os seguintes parametros para cada animal: Frequéncia do uso de cada mado (A,
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D, E), resultado do indice de lateralidade, classificagao em categorias de acordo com esse
indice e o valor da probabilidade.
« Valor da probabilidade para a populacao.

Obrigada pela ajuda. Realmente acho que acabei me expressando de forma confusa. Pensando
melhor a funcao poderia incluir mais argumentos. A funcao pode permitir que o data frame de
entrada inclua um fator que pode conter varios niveis, cuja influéncia sobre a lateralidade o
usuario tivesse interesse de analisar (isto €, comparar o indice entre dois tipos de alimento, entre
quantidades diferentes de alimento ou tarefas de diferentes niveis de dificuldade).

|
| |
| |
| |
| |
| |
| |
, Outro argumento que pode ser incluido € a escolha do usuario sobre a comparagao dos diferentes :
| hiveis do fator. Assim, o argumento “comp” teria como default FALSE. Nesse caso nao haveria |
| nenhuma analise entre os diferentes niveis do fator. Ou caso o usuario quisesse essa comparacao, |
I'0 argumento “comp” teria de ser preenchido com o nome da coluna do fator apresentada no |
: “head” do data frame. |

|
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
|

Dessa forma, por padrao, a funcdo ird calcular a frequéncia do uso de cada mdo para cada
individuo, o indice de lateralidade (através da formula apresentada), a sua classificacdo de acordo
com o indice, e a probabilidade do indice de cada individuo e da popula¢do serem observadas ao
acaso através simulacdes de Monte Carlo. Ainda calculara a probabilidade da diferenca entre os
grupos ser significativa através do mesmo método, se 0 argumento “comp” for preenchido com o
nome do fator a ser comparado.

: Filipa, Acho que aqui também faltou elaborar quais seriam os

|
|
| argumentos possiveis. A principio a fungao parece um pouco simples |
| demais mas os argumentos poderiam conferir maior importanciaa !
I ela. !
| I
' Assim como coloquei para a proposta A, é importante que ao falar de :
| probabilidades fique um pouco mais claro como este calculo é |
| realizado. Quando vocé diz a probabilidade de que a lateralidade da !
| populacao seja atribuida ao acaso, seria na verdade avaliar se existe :
I'uma lateralidade prevalente significativamente diferente da |
: ocorréncia das demais ? |

|
: Acho que ambas as propostas podem ser vidveis mas precisam de |
I mais um pouco de detalhamento talvez e elaboracao dos |
: argumentos para poder sequir. :

Comentarios Julia 09/junho

"OiFilipa, -

I . . . .
| Ficaram mais claras as propostas apés a edicdo e com seus

| comentarios. Acredito que ambas sejam viaveis.
|

I Dois comentérios:

- Vocé esta segura de como ira realizar os calculos probabilisticos ?

- Para a proposta B concordo que seja melhor nao ter um padrao
determinado que a funcao ird buscar, e sim ler quais tipos de
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classificacao existem no dado de entrada (no exemplo que deu seria
: D, E e A) e trabalhar com eles. Acho que a proposta B talvez ainda
esteja um pouco simples.

|
|
|
|
|
| - Para a proposta A: Ainda nao acho que eu compreendi

| perfeitamente como seréo feitos os calculos mas entendi o objetivo.

: Algum outro monitor ou o Ale ainda devem passar aqui para

| comentar. Talvez essa proposta seja mais interessante

| analiticamente e em cédigo também, focaria nela. De qualquer modo
I seria util pensar que tipo de possibilidades em argumentos, seria
l'interessante o usuério ter. Por exemplo: é o mesmo tipo de célculo

: que vocé utiliza para uma curva bimodal, curva exponencial, etc... ?

| Talvez possa ser esta uma flexibilidade da fungao para aumentar a

| sua aplicabilidade. Ou outros argumentos que vocé imagina que o
:usuéﬁo(voceporexenuﬂo)achaﬂaUHL

|
|
|
|
|
|

Qualquer coisa escreva, busque ajuda no forum ou no stackoverflow

)

Funcao Curly

curly<- function (dados, choosepoints=FALSE, xtype="name", ytype="name",
cen)
{
if (!(is.factor(dados[,1]) & is.numeric(dados[,2]) &
is.numeric(dados[,3]))) #vé se a primeira coluna do data frame é um fator e
a segunda e terceira um vector numérico
{
stop("WARNING: The first column has to be a factor and second and third
columns numeric vectors") #a funcao para e retorna um aviso em vermelho
}
else (is.factor(dados[,1]) & is.numeric(dados[,2]) &
is.numeric(dados[,3])) #vé se a primeira coluna do data frame é um fator e a
segunda e terceira um vector numérico
{
dadosl <- na.omit(dados) #remove as linhas do data frame que contenham
NA's
cat("Lines in the data frame with NA's were excluded\n") #mensagem no
console dizendo o que foi feito essa exclusao.
nivel <- levels(dadosl[,1]) #mostrar quantos niveis tem o fator da
primeira coluna
catl <- subset(dadosl, dadosl[,1l]==nivel[l]) #fazer um conjunto de dados
em funcdo do 12 nivel do fator
cat2 <- subset(dadosl, dadosl[,l]==nivel[2]) #fazer um conjunto de dados
em funcao 22 nivel do fator
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#Neste passo, a ideia é criar um grafico que possa ser utilizado pelo
usuario em qualquer local.
#0 uso do ..., faz com que o utilizador possa modificar os paramétros do
grafico a seu gosto
pdf("grafico curva.pdf") #guarda o grafico em PDF
par(tck=0.01, cex.axis=1.3, family="serif") #alterando alguns parametros
do grafico
plot(catl[,3]~catl[,2], xlab=xtype, ylab=ytype, ...) #fazer grafico de
um dos conjuntos de dados e mudar os parametros do grafico nos argumentos da
funcao
lines(lowess(catl[,2], catl[,3]), lwd=3) #inserir a linha para fazer a
curva de ajuste aos pontos
par (new=TRUE) #incluir um outro grafico (a ser realizado posteriormente)
na mesma figura
plot(cat2[,3]~cat2[,2], xlab="", ylab="", xaxt="n", yaxt="n", ...)
#fazer grafico de um dos conjuntos de dados e mudar os parametros do grafico
nos argumentos da funcao
lines(lowess(cat2[,2], cat2[,3]), lty=2, lwd=3) #inserir a linha para
fazer a curva de ajuste aos pontos
graphics.off() #apaga todos os graficos abertos de forma a guardar em
pdf o grafico acima
#Neste caso, a ideia é plotar o grafico apenas para visualizacao do
proprio utilizador para que possa avaliar seus dados
#e escolher depois os pontos de interesse para fazer a taxa de variacao
média. Por essa razao nao foi incluido ... aqui
par(tck=0.01, cex.axis=1.3, family="serif") #alterando alguns parametros
do grafico
graphicl <- plot(catl[,3]~catl[,2], pch=20, cex=0.7, xlab=xtype,
ylab=ytype, cex.lab=1.5) #fazer grafico de um dos conjuntos de dados
lines(lowess(catl[,2], catl[,3]), lwd=3) #inserir a linha para fazer a
curva de ajuste aos pontos
par(new=TRUE) #incluir um outro grafico (a ser realizado posteriormente)
na mesma figura
graphic2 <- plot(cat2[,3]~cat2[,2], cex=0.7, xlab="", ylab="",
xaxt="n", yaxt="n") #fazer grafico de um dos conjuntos de dados
lines(lowess(cat2[,2], cat2[,3]), lty=2, lwd=3) #inserir a linha para
fazer a curva de ajuste aos pontos
}
if (choosepoints==FALSE) #caso o argumento seja igual a FALSE a funcao ira
fazer um teste qui-quadrado com todos os dados inseridos
{
testl <- chisq.test(dadosl[,2], dadosl[,3]) #teste qui-quadrado
realizado em todos os dados de cada conjunto
exitl <- list(catl, cat2, testl) #lista dos componentes que a funcdao ira
retornar
names (exitl) <- paste(list("Conjunto de dados do primeiro nivel do
fator", "Conjunto de dados do segundo nivel do fator", "Chi-Squared Test"))
#para atribuir um nome a cada componente da lista
print ("ATTENTION: The function compared only the first two levels of
your factor!!") #aviso para o utilizador
return(exitl) #retorna a lista acima
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}

else (choosepoints==TRUE) #caso o argumento seja igual a TRUE a funcao
aguarda para que sejam escolhidos os pontos no grafico
{

message("Please choose two points on the x-axis for calculation of
median variation rate") #aviso para o utilizador

xi <- locator(l) #localizar o ponto inicial do eixo x para o calculo da
taxa de variacao

xf <- locator(l) #localizar o ponto final do eixo x para o calculo da
taxa de variacao

xi <- round(xi[[1]]) #arredondar o valor de x inicial escolhido pelo
utilizador

xf <- round(xf[[1]]) #arredondar o valor de x final escolhido pelo
utilizador

secantel <- lowess(catl[,3]) #saber quais os valores da curva ajustada
do primeiro conjunto de dados

secil <- secantel$y[[xi]] #acessar valor do y correspondente ao valor de
x inicial escolhido pelo utilizador na curva ajustada (primeiro conjunto de
dados)

secfl <- secantel$y[[xf]] #acessar valor do y correspondente ao valor de
x final escolhido pelo utilizador na curva ajustada (primeiro conjunto de
dados)

secante2 <- lowess(cat2[,3]) #saber quais os valores da curva ajustada
do segundo conjunto de dados

seci2 <- secante2$y[[xi]] #acessar valor do y correspondente ao valor de
x inicial escolhido pelo utilizador na curva ajustada (segundo conjunto de
dados)

secf2 <- secante2$y[[xf]] #acessar valor do y correspondente ao valor de
x final escolhido pelo utilizador na curva ajustada (segundo conjunto de
dados)

lines(c(xi,xf), c(secil, secfl), lwd=2, col="red") #tracar recta secante
do primeiro conjunto de dados

lines(c(xi,xf), c(seci2, secf2), lwd=2, col="blue", lty=2) #tracar recta
secante do segundo conjunto de dados

yli <- catl[catl[,2]==round(xi),] #seleccionar as linhas do dataframe do
primeiro conjunto de dados que correspondem ao valor de x inicial para pegar
o valor de y correspondente

ylf <- catl[catl[,2]==round(xf),] #seleccionar as linhas do dataframe do
primeiro conjunto de dados que correspondem ao valor de x final para pegar o
valor de y correspondente

y2i <- cat2[cat2[,2]==round(xi),] #seleccionar as linhas do dataframe do
segundo conjunto de dados que correspondem ao valor de x inicial para pegar
o valor de y correspondente

y2f <- cat2[cat2[,2]==round(xf),] #seleccionar as linhas do dataframe do
segundo conjunto de dados que correspondem ao valor de x final para pegar o
valor de y correspondente

Ax1l <- (ylf[[3]1]1-yli[[3]1])/(xf-xi) #calculo da taxa de variacao média no
primeiro conjunto de dados

Ax2 <- (y2f[[311-y2i[[3]1)/(xf-xi) #calculo da taxa de variacdo média no
segundo conjunto de dados
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aal <- catl[catl[,2]>=xi & catl[,2]<=xf,] #para ter acesso ao data frame
dos valores do primeiro conjunto seleccionados pelo usuario

aa2 <- cat2[cat2[,2]>=xi & cat2[,2]<=xf,] #para ter acesso ao data frame
dos valores do primeiro conjunto seleccionados pelo usuario

intervalol <-aal[[3]] #valores de y do primeiro conjunto (apenas no
intervalo seleccionado pelo usuario)

intervalo2 <- aa2[[3]] #valores de y do segundo conjunto (apenas no
intervalo seleccionado pelo usudrio)

test <- chisq.test(intervalol, intervalo2) #faz um teste qui-quadrado de
forma a comparar os valores das varivaveis dependentes no intervalo de
tempo(x) escolhido pelo utilizador

exit <- list(aal, aa2, Ax1l, Ax2, test) #lista dos componentes que a
funcao ira retornar

names (exit) <- paste(list("Conjunto de dados do primeiro nivel do fator
no intervalo escolhido", "Conjunto de dados do segundo nivel do fator no
intervalo escolhido", "Taxa de variacdo média do primeiro conjunto de
dados", "Taxa de variacao do segundo conjunto de dados", "Chi-Squared
Test"))

print ("ATTENTION: The function compared only the first two levels of
your factor!!") #aviso para o utilizador

return(exit) #retorna a lista acima

}

}

Help Curly

curly package:unknown R documentation

Teste de comparacao de curvas de dois conjuntos de dados.

Description

Faz a comparacdo estatistica entre as proporcdes ou porcentagens de dois
conjuntos de dados ao longo de um determinado periodo de tempo

e produz um grafico de dispersao dos dados e suas curvas ajustadas.

Usage:

curly(dados, choosepoints=FALSE, xtype="name", ytype="name", ...)

Arguments:

dados - data frame com uma coluna categérica com 1 fator de varios niveis e
duas colunas numéricas.
A primeira coluna numérica deve conter a varidvel independente
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e a segunda coluna numérica deve ser a variavel dependente (em proporcao ou
porcentagem) .

choosepoints - se TRUE, devem ser escolhidos dois pontos para uma comparacao
num determinado intervalo delimitado no eixo X.

Caso seja FALSE, a comparacao serd feita em toda a extensdo do conjunto de
dados. Default=FALSE.

xtype - colocar o nome do xlab nos dois graficos plotados
ytype - colocar o nome do ylab nos dois graficos plotados

- argumentos da funcao plot, por favor veja funcao plot() e par().
Alguns argumentos que podem ser usados:

pch - muda o tipo dos pontos do grafico de dispersao

col - muda as cores a serem colocadas no plot

cex - aumenta do tamanho do texto do plot e dos simbolos
main - muda o titulo do grafico

Details:

A funcao é apenas aplicada para dados que sejam medidos em proporcao ou
porcentagem.

0 objetivo da funcao é verificar se duas curvas sao iguais em funcao de uma
varidvel independente (como tempo, peso, etc).

Esta variavel independente deve ter o mesmo intervalo nos dois conjuntos de
dados.

Se o argumento choosepoints for TRUE, a funcdo ird produzir as linhas
secantes da taxa de variacao média.

A funcdo permite a entrada de um um fator com varios niveis no entanto
apenas 0s primeiros dois niveis serdo usados para a funcao.

Value:
Tera uma lista como saida com os seguintes componentes:
Se, choosepoints=FALSE
Tabela com as variaveis do primeiro conjunto de dados
Tabela com as variaveis do segundo conjunto de dados
Parametros do Teste Qui-quadrado e valor de p associado
Se, choosepoints=TRUE
Tabela com as variaveis do primeiro conjunto de dados (mostrando apenas

as que estao no intervalo escolhido pelo utilizador)
Tabela com as variaveis do segundo conjunto de dados (mostrando apenas
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as que estao no intervalo escolhido pelo utilizador)

Valor da taxa de variacdo média da primeira curva (entre os pontos
escolhidos pelo utilizador)

Valor da taxa de variacdo média da segunda curva (entre os pontos
escolhidos pelo utilizador)

Parametros do Teste Qui-quadrado e valor d p associado

Warning:

Aceita apenas data frame com uma coluna categ6rica com 1 fator de varios
niveis e duas colunas numéricas.

Se forem colocados mais de 2 niveis no factor a funcao ira apenas fazer a
comparacao entre os dois primeiros niveis do data frame.

Author:

Filipa Alexandra de Abreu Paulos
Examples:

#Exemplo

X <- rep(c("Adequatefood", "Inadequatefood"), each=15)

y <- rep.int(c(1:15), times=2)

z1 <- c(0.06666667, 0.33333333, 0.86666667, 0.60000000, 0.60000000,
0.66666667, 0.73333333, 0.80000000, 0.86666667, 0.80000000, 1.00000000,
1.00000000, 1.00000000, 0.66666667, 1.00000000)

z2 <- c(0.00000000, 0.66666667, 0.53333333, 0.53333333, 0.93333333,
0.80000000, 0.73333333, 0.93333333, 0.80000000, 0.93333333, 0.93333333,
0.93333333, 0.86666667, 0.86666667, 0.86666667)

z <- c(z1,z2)

dados <- data.frame(x,y,z)

curly(dados)

curly(dados, xtype="Proporcao de escolhas correctas", ytype="Sessao",
pch=c(1,3))
#muda o nome dos eixos x e y e o formato dos pontos do grafico.

curly(dados, choosepoints=TRUE, cex=2)

#faz com que a funcao peca para escolher dois pontos do eixo X para que se
faca a comparacao apenas nesse intervalo. Aumento o tamanho de todos os
parametros do grafico

##Exemplo com distribuigdes exponenciais

X <- rep(c("f","h"), each=60)
y <- rep.int(c(1:60), times=2)
zi <- pexp(l:500, 0.01)

z1l <- sort(sample(zi,60))

z2 <- sort(sample(zi,60))
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z <- c(z1,z2)
da <- data.frame(x,y,z)

curly(da)

curly(da, choosepoints=TRUE)
#faz com que a funcao peca para escolher dois pontos do eixo Xx para que se

faca a comparacdo apenas nesse intervalo.

curly(da, choosepoints=F, cex.lab=2, col="red")
#Muda alguns parametros do grafico como o tamanho dos eixos x e y e a
coloracao dos pontos plotados.

Arquivos Curly

Funcao Curly

Help Curly
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